



图①：拉萨市城关区白定沟一角。

本报记者 丹增群培 摄

图②：西藏雅尼国家湿地公园。

本报记者 丹增群培 摄

图③：昌都市八宿县来古冰川。

本报记者 丹增群培 摄

图④：阿里地区玛旁雍错一瞥。

本报记者 丹增群培 摄

图⑤：光伏板下悠然吃草的牦牛。

本报记者 袁海霞 摄

图⑥：昌都市八宿县然乌湖。

本报记者 丹增群培 摄



## 追“风”逐“光” 向绿而行

本报记者 袁海霞

郁郁葱葱的森林、清新宜人的空气、干净卫生的水源……良好的生态环境是最普惠的民生福祉。今年8月15日是第三个全国生态日，也是“绿水青山就是金山银山”理念提出二十年的日子。20年来，特别是新时代以来，“绿水青山就是金山银山”理念深刻影响着我国的发展实践，各地生态环境逐年向好。生态之美也带来了发展巨变，绿色生态资源不断释放出经济红利。

走进华电西藏DG水电站，两岸草木葱茏，生态绿廊如翡翠绸带般蜿蜒于峡谷之间，与远处终年积雪的雅拉香布雪山相映成趣。

为最大程度减少生态扰动，华电建设者优化枢纽布局降低边坡开挖高度；创新设计盘折式鱼道，与主体建筑共享基础；采用螺旋线型地下交通洞方案缩短工程长度……这些“看不见”的努力，让工业设施悄然融入壮丽山河。

近年来，西藏以创新思维和实干精神，深入贯彻“绿水青山就是金山银山”理念，深入推进清洁能源基地建设，积极开展清洁能源装备制造产业链布局示范，促进水电、光伏、锂电储能等产业协同发展。截至目前，清洁能源已建在建装机达2706万千瓦，清洁能源装机占比达96.32%，位居全国前列。

巍峨的喜马拉雅山脉北麓，壮阔的雅鲁藏布江南岸，青藏高原横断山脉的褶皱间，蕴藏着中国最极致的“风”“光”。

绿色建材、天然饮用水、农畜产品加工和高新技术制造……西藏审时度势、高位推动、自我革新，将绿色发展理念融入工业、农业、服务业的全链条各环节，推动生态文明建设与经济发展协同共进。

走进西藏霞岗江实业有限公司生产车间内，目光所及之处，现代化生产线正在高速运转，将一个个矿泉水瓶灌水、封装，全程自动化，仅有少数几名工人在旁操作机器，一改过去人们对企业车间“尘烟弥漫、噪音刺耳”的印象。生产线改造升级后，不仅提高了产品质量和产量，订单量也随之增多了，预计年产量可达到5000吨以上。

米林市引入外地企业，种植林下仿野生黄精；萨迦县探索“企业+科研+基地+农户”的融合发展路径，发展高原藏红花项目；西藏宁算科技集团有限公司利用数据中心打造西部地区大型低成本超算中心，构建“云+行业”业务生态……西藏各级各部门贯彻落实自治区党委部署，向“绿”而行、追“绿”逐“绿”，推动“绿水青山”“金山银山”双向转化，将生态优势不断转化为经济优势和发展优势。

近年来，西藏以创建国家生态文明高地为引领，走出了一条生态优先、绿色发展的新路。坚持生态优先、保护第一，严格执行青藏高原生

态保护法，深入实施国家生态安全屏障保护和建设规划，把全区50%以上的国土纳入生态保护红线；统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，国土绿化行动深入推进，特别是近几年来，实施了南北山绿化工程，造林超过100万亩，全区森林覆盖率提高到12.31%；共设立生态岗位44万余个，年发放补助金超过了15亿元，人民群众在生态建设中吃上了生态饭、走上了致富路。

数据说明一切，无声却有力：西藏环境空气质量优良天数比例达到99.7%以上，主要江河湖泊水质100%达到或优于Ⅲ类，西藏成为世界上生态环境最好的地区之一。

